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A megoldás időtartama: 120 perc 
Maximális elérhető pontszám: 80 pont (elmélet: 60 pont, virtuális gyakorlat: 20 pont) 

 

ELMÉLETI FELADATOK MEGOLDÓKULCSA ÉS ÉRTÉKELÉSE 
(Összpontszám: 60 pont) 

 
1.Feladat megoldás  A kénsav ipari előállítása  (25 pont) 
a) 5 pont A: kén-dioxid 

B: cink(II)-szulfid 

C: kén 

D: kén-trioxid 

E: víz 

b) 8 pont 2 ZnS + O2 → 2 ZnO + 2 SO2 

S + O2 → SO2 

2 SO2 + O2 → 2 SO3 

SO3 + H2O → H2SO4 

1 pont a helyes kiindulási anyagok és végtermékek, 

1 pont a helyes sztöchiometriai együtthatók feltüntetéséért. 

c) 1 pont c.  

d) 1 pont Az égés az anyagok exoterm reakciója oxigénnel. 

e) 3 pont szén, kőolaj, földgáz 

f) 2 pont pl.: kén-trioxid, szén-dioxid, nitrogén oxidjai 

Minden helyes válasz 1 pont (a feladatért max. 2 pont kapható)  

g) 1 pont A szuszpenzió szilárd és folyadék komponensek heterogén 

elegye/keveréke. 

h) 2 pont kalcium(II)-hidroxid – oltott mész 

kalcium(II)-szulfát-dihidrát - gipsz 

i) 2 pont 

 

SO2 + Ca(OH)2 + O2 → CaSO4 + 2 H2O 

1 pont a helyes kiindulási anyagok és végtermékek, 

1 pont a helyes sztöchiometriai együtthatók feltüntetéséért. 

 

2.Feladat megoldása Vegyész Samu ismét a laboratóriumban  (23 pont) 

a) 1 pont fehér szín (elfogadni a „színtelen“ választ is.) 

b) 2 pont G anyag 

c) 2 pont SO2, kén-dioxid 



d) 2 pont SO4
2-, szulfát-anion  

e) 2 pont 

 

1. sz. elem: K 

2. sz. elem: Na 

f) 14 pont 1 pont minden anyagok helyes megnevezésért 

1 pont minden anyagokhoz helyesen hozzárendelt számértékért. 

A kémiai anyag neve Képlete 
Az óraüveg 
számozása  

kálium-klorid KCl 5 

nátrium-szulfit Na2SO3 4 

kálium-szulfát-monohidrát K2SO4 · H2O 1 

nátrium-szulfát-dekahidrát Na2SO4 · 10 H2O 3 

kalcium-szulfát-dihidrát CaSO4 · 2 H2O 7 

cink(II)-szulfát-heptahdrát ZnSO4 · 7 H2O 2 

kristályvíz mentes réz(II)-szulfát CuSO4 6 
 

 

3.Feladat megoldása Szulfitok a gyümölcsökben (12 pont) 

 

a)  

 

 

1 pont 

 

2 pont 

 

 

1 pont 

 

 

2 pont 

 

Először kiszámítjuk a nátrium-szulfit anyagmennyiségét a 

100,0 cm3-es mérőlombikban levő oldatban. 

c(Na2SO3) = n(Na2SO3) / V 

n(Na2SO3) = c(Na2SO3) . V 

n(Na2SO3) = 0,0036 mol/dm3 . 0,100 dm3 

n(Na2SO3) = 0,00036 mol 

 

Kiszámítjuk a nátrium-szulfit tömegét: 

m(Na2SO3) = n(Na2SO3) . M(Na2SO3)  

m(Na2SO3) = 0,00036 mol . 126,043 g/mol 

m(Na2SO3) = 0,0454 g 

m(Na2SO3) = 45,4 mg 

 



b) 1 pont 

 

 

 

 

 

1 pont 

 

Az előzőek alapján a 20,0 g mazsolában levő  teljes nátrium-

szulfit tartalom 45,4 mg, így a mazsolában levő  nátrium-szulfit 

tömegtörtjét a következő módon számoljuk ki: 

 

w = m(Na2SO3) / m(mazsola) 

w = 0,0454 g / 20,0 g/mol 

w = 0,0023  0,23 % 

c)   

2 pont 

 

1 pont 

20,0 g mazsolában a 45,4g nátrium-szulfit található.  

Egyenes arányossággal meghatározzuk, hogy 1kg mazsolában 

1000:20·45,4 = 2270 mg nátrium-szulfit található, ami 

kevesebb, mint a maximálisan megengedett határérték (3500 

mg/kg).  

 

d) 1 pont Pl.: a mazsolák vízben való áztatásával, majd leszűrésével – 

a nátrium-szulfit ugyanis vízben jól oldódik. 

 

A feladatok megoldásánál a fentiekben megadottól eltérő, helyes megoldás vagy 

helyes számítási stratégia elfogadható és maximális pontszámmal értékelhető.  

(Megjegyzés: Minden helyes szlovák vagy magyar megnevezés maximális pontot ér.)  

 

VÉGE AZ ELMÉLETI RÉSZNEK  



A VIRTUÁLIS GYAKORLATI FELADATOK MEGOLDÓKULCSA ÉS 

ÉRTÉKELÉSE        (Összpontszám: 20 pont) 

A P feladat megoldásai: 

 

a) SiO2 és CaCO3             1 pont 

 

b) CaCO3 + 2 HCl → CaCl2 + H2O + CO2          

 (1 pont a helyes reagensek és termékek megadásáért, 1 pont a helyes 

sztöchiometriai együtthatók feltüntetéséért. Amennyiben csak a CaCO3-at adják 

meg reakcióegyenlet nélkül, akkor 0,5 pont jár.      

              2 pont 

 

c)  (A) víz 

 (B) szűrő 

 (C) szűrés vagy filtráció 

 (D) K2SO4 

 (E) elpárologtatás (elfogadható a kristalizáció is) 

 (F) HCl-oldat 

 (G) CaCO3 

 (H) SiO2 

 (I) szűrés 

 Minden egyes helyes válasz 1 pontot ér. A feladatra összesen 9 pont szerezhető. 

A keverék egyes komponenseinek tömeg meghatározása: 

d) SiO2 tömege - az elválasztási eljárások sorozata által legvégül kinyert tiszta SiO2 

meghatározásával kapjuk meg.  

 m(SiO2) = m(SiO2 + óraüveg) – m(óraüveg) 

 m(SiO2) = 21,77 g – 20,77 g 

 m(SiO2) = 1,00 g          1 pont 

 



e) K2SO4 tömege 

 - A keverék egyetlen, vízben oldódó komponense, ezért a tömegét úgy kapjuk 

meg, hogy a keverék össztömegéből levonjuk a vízben nem oldódó részek 

tömegét. 

 m(K2SO4) = m(keverék) – m(vízben nem oldódó komponensek) 

 m(keverék) = m(keverék + óraüveg) – m(óraüveg) 

 m(keverék) = 24,77 g – 20,77 g 

 m(keverék) = 4,00 g 

 m(vízben nem oldódó komponensek) = m(vízben nem oldódó komponensek + 

óraüveg) – m(óraüveg) 

 m(vízben nem oldódó komponensek) = 23,77 g – 20,77 g 

m(vízben nem oldódó komponensek) = 3,00 g 

m(K2SO4) = 4,00 g – 3,00 g = 1,00 g       2 pont 

 
f) CaCO3 tömege 

- A CaCO3 hasonlóan, mint az SiO2 a keverék vízben nem oldódó komponense. 

Viszont HCl-oldattal való reakciója során vízben oldódó vegyület keletkezik, így 

az eljárás során visszamaradt szilárd komponens az  SiO2, ami a keverékből ily 

módon kinyerhető. 

A CaCO3 tömege így meghatározható a keverék nem oldódó komponenseinek 

tömegének és az  SiO2 tömegének különbségéből. 

m(CaCO3) = m(nem oldódó komponensek) – m(SiO2) 

 m(CaCO3) = 3,00 g – 1,00 g 

 m(CaCO3) = 2,00 g          2 pont 

 
g)  A keverék egyes komponenseinek tömegtört-százaléka: 

w(SiO2) =
m(SiO2)

m(keverék)
=

1,00 g

4,00 g
= 0,250 

w%(SiO2) = w(SiO2) ∙ 100% = 0,250 ∙ 100% = 25,0% 
1 pont 



w(K2SO4) =
m(K2SO4)

m(keverék)
=

1,00 g

4,00 g
= 0,250 

w%(K2SO4) = w(K2SO4) ∙ 100% = 0,250 ∙ 100% = 25,0% 
 

1 pont 

w(CaCO3) =
m(CaCO3)

m(keverék)
=

2,00 g

4,00 g
= 0,500 

w%(CaCO3) = w(CaCO3) ∙ 100% = 0,500 ∙ 100% = 50,0% 
 

1 pont  
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